
Imię i nazwisko ..............................................................................Nr indeksu ...........................................................

	Zadanie
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	liczba Punktów
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Egzamin z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:
1. W Hipotecji PNB wynosi 80, PKB równa się 100, a PNN w cenach rynkowych wynosi 70. Wynagrodzenie właścicieli pracy, kapitału i ziemi wynosi po 20. W tej sytuacji:
	

	

	

	


A. Saldo dochodów czynników zagranicznych (pracujących w kraju) i krajowych (pracujących za granicą) jest dodatnie. 
B. Amortyzacja wynosi 30.

C. Amortyzacja i podatki pośrednie są sobie równe.

D. Dochód narodowy wynosi 70. 

2. Załóż, że ceny są stałe. Na rynku pieniądza: 

	

	

	

	


A. Popyt na pieniądz zależy od wielkości produkcji. 

B. Zmiany stopy procentowej powodują przesunięcia wzdłuż linii popytu na środek płatniczy.  
C. Podaż pieniądza zależy od poziomu mnożnika kreacji pieniądza. 

D. Zmiany wielkości produkcji powodują przesunięcia całej linii podaży środka płatniczego. 
3. Liczba pracujących wynosi 1700 tys., liczba bezrobotnych przymusowych – 200 tys., liczba bezrobotnych dobrowolnych – 100 tys., liczba ludności w wieku 15 i więcej lat – 2500 tys. W tej sytuacji: 

	

	

	

	


A. Wskaźnik zatrudnienia wynosi 70%. 
B. Współczynnik aktywności zawodowej wynosi 75%. 
C. Naturalna stopa bezrobocia wynosi 8%. 

D. Jest 500 tys. osób biernych zawodowo. 
4. Oto powodowany przez inflację koszt zdzieranych zelówek: 

	

	

	

	

	


A. Koszt wymiany niektórych urządzeń (np. taksometrów w taksówkach). 

B. Renta emisyjna. 

C. Koszt druku banknotów o większych nominałach. 

D. Drenaż fiskalny. 

5. Zgodnie z hipotezą konwergencji przyczyną efektu doganiania jest: 

	

	

	

	


A. Prawo Okuna. 

B. Efekt gapowicza.  

C. Prawo malejących przychodów.  

D. Umiędzynarodowienie cyklu koniunkturalnego. 

A teraz rozwiąż zadania...

6. Banki komercyjne całkowicie wykorzystują możliwości kreacji pieniądza. Ich rezerwy gotówkowe (R) wynoszą 500 gb, co stanowi 10% zgromadzonych wkładów (D). W obiegu pozabankowym zajduje się 1000 gb gotówki (C). a) Ile wynosi baza monetarna i podaż środka płatniczego? b) Ile wynosi mnożnik kreacji pieniądza w tej gospodarce? c) Bank centralny ustalił nowy poziom stopy rezerw minimalnych, r, równy 0,2. O ile (ceteris paribus) zmieni się podaż środka płatniczego w tej gospodarce? 

a) 

b) 

c) 
	W
	LD
	AJ
	LF

	8
	120
	60
	130

	9
	110
	70
	135

	10
	100
	80
	140

	11
	90
	90
	145

	12
	80
	100
	150

	13
	70
	110
	155

	14
	60
	120
	160


7. Popyt na pracę (LD), podaż pracujących (AJ) oraz podaż siły roboczej (LF) w Hipotecji przedstawia tablica obok; W oznacza płacę brutto (płaca netto plus ewentualny podatek). Opodatkowano sprzedaż pracy: pracownicy płacą państwu 2 gb od każdej sprzedanej godziny pracy. a) Sporządź rysunek przedstawiający wpływ tego podatku na rynek pracy w Hipotecji (załóż, że krzywa zasobu pracy nie zmienia położenia, zaznacz nowe: podaż pracujących, płacę brutto i netto oraz ilość pracy kupowanej przed i po wprowadzeniu podatku; pamiętaj o oznaczeniach!). b) Ile wynosi wielkość bezrobocia: (i) dobrowolnego, (ii) przymusowego? c) Ile procent stawki płacy brutto stanowi podatek? 

a) 




b) (i) .................... (ii) ....................

c) 


8. W gospodarce znajdującej się w stanie równowagi (punkt E na rysunku) miały miejsce następujące zdarzenia (jedno po drugim, w przedstawionej kolejności): i)  nastąpił wzrost cen ropy naftowej; ii) w efekcie produkcja potencjalna zmalała do poziomu bieżącej produkcji; iii) nie dostrzegając spadku produkcji potencjalnej, rząd zwiększył wydatki w celu przywrócenia początkowego poziomu zatrudnienia. a)  W wierszu (II) tabeli przyporządkuj te zdarzenia nazwom szoków makroekono-micznych. b) Wykorzystując gotowe oznaczenia na rysunku, przedstaw kolejne punkty równowagi, w których znajdzie się gospodarka na skutek zdarzeń (i), (ii), (iii) (uwzględnij powrót gospodarki do równowagi długookresowej) (np. E→A→C→A).  
	(I)
	Pozytywny

szok popytowy
	Negatywny

szok popytowy
	Pozytywny

szok podażowy
	Negatywny

szok podażowy

	  (II)
	
	
	
	


b)


9. W stanie r(wnowagi długookresowej tempo wzrostu nominalnej podaży pieniądza,   MSN, wynosi 10%. Realna produkcja, Y, i szybkość obiegu pieniądza, V, są stałe. Krzywą Phillipsa opisuje wzór: U = -2π + 0,3. a) Narysuj tę sytuację; zaznacz stan równowagi w tej gospodarce (E). b) Oblicz i zaznacz poziom stopy inflacji (π*) i  naturalnej stopy bezrobocia (U*). Tempo wzrostu nominalnej podaży pieniądza, MSN, w tej  gospodarce zmniejszyło się do 5%. c) Na rysunku punktami A i E1 pokaż skutki tego zdarzenia – odpowiednio w krótkim okresie i w długim okresie. (Uwaga! Załóż, że oczekiwania inflacyjne są adaptacyjne).  
b)  




c)  Zob rysunek.  


	Kurs

[jl/gb]
	Zapotrzebowanie

          [gb]
	Oferowana ilość

           [gb]

	1
	600
	200

	2
	500
	300

	3
	400
	400

	4
	300
	500

	5
	200
	600

	6
	100
	700


10. Hipotecja [gb] i Fantazja [jl] handlują ze sobą (kurs walutowy jest płynny). Tabela pokazuje sytuację na rynku walutowym (kurs odpowiada równowadze). Hipotecja zaczęła eksportować do Fantazji sok wart 200 gb (wyrażona w gb wartość eksportu soku nie zależy od kursu). Podaj (ceteris paribus): a) Wysokość kursu [jl/gb]. b) Wartość transakcji wyrównawczych banku centralnego Hipotecji (w gb).   c) Wprowadzono stały kurs gdyba równy jego dotychczasowemu kursowi  równowagi; jeszcze raz wypełnij polecenia (a) i (b). 
a) 

b) 

ca)  
                              



   cb)  
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Egzamin z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:
1. W Hipotecji PNB wynosi 80, PKB równa się 100, a PNN w cenach rynkowych wynosi 70. Wynagrodzenie właścicieli pracy, kapitału i ziemi wynosi po 20. W tej sytuacji:
	-

	-

	+

	-


A. Saldo dochodów czynników zagranicznych (pracujących w kraju) i krajowych (pracujących za granicą) jest dodatnie. 
B. Amortyzacja wynosi 30.

C. Amortyzacja i podatki pośrednie są sobie równe.

D. Dochód narodowy wynosi 70. 

2. Załóż, że ceny są stałe. Na rynku pieniądza: 

	+

	+

	+

	-


A. Popyt na pieniądz zależy od wielkości produkcji. 

B. Zmiany stopy procentowej powodują przesunięcia wzdłuż linii popytu na środek płatniczy.  
C. Podaż pieniądza zależy od poziomu mnożnika kreacji pieniądza. 

D. Zmiany wielkości produkcji powodują przesunięcia całej linii podaży środka płatniczego. 
3. Liczba pracujących wynosi 1700 tys., liczba bezrobotnych przymusowych – 200 tys., liczba bezrobotnych dobrowolnych – 100 tys., liczba ludności w wieku 15 i więcej lat – 2500 tys. W tej sytuacji: 

	-

	-

	-

	+


A. Wskaźnik zatrudnienia wynosi 70%. 
B. Współczynnik aktywności zawodowej wynosi 75%. 
C. Naturalna stopa bezrobocia wynosi 8%. 

D. Jest 500 tys. osób biernych zawodowo. 
4. Oto powodowany przez inflację koszt zdzieranych zelówek: 

	-

	-

	-

	-


A. Koszt wymiany niektórych urządzeń (np. taksometrów w taksówkach). 

B. Renta emisyjna. 

C. Koszt druku banknotów o większych nominałach. 

D. Drenaż fiskalny. 

5. Zgodnie z hipotezą konwergencji przyczyną efektu doganiania jest: 

	-

	+

	+

	-


A. Prawo Okuna. 

B. Efekt gapowicza.  

C. Prawo malejących przychodów.  

D. Umiędzynarodowienie cyklu koniunkturalnego. 

A teraz rozwiąż zadania...

6. Banki komercyjne całkowicie wykorzystują możliwości kreacji pieniądza. Ich rezerwy gotówkowe (R) wynoszą 500 gb, co stanowi 10% zgromadzonych wkładów (D). W obiegu pozabankowym zajduje się 1000 gb gotówki (C). a) Ile wynosi baza monetarna i podaż środka płatniczego? b) Ile wynosi mnożnik kreacji pieniądza w tej gospodarce? c) Bank centralny ustalił nowy poziom stopy rezerw minimalnych, r, równy 0,2. O ile (ceteris paribus) zmieni się podaż środka płatniczego w tej gospodarce? 

a) 

M0=1500.  

M1=6000.  
b) 

4.  

c) 
M1 zmaleje o 1500.   

	W
	LD
	AJ
	LF

	8
	120
	60
	130

	9
	110
	70
	135

	10
	100
	80
	140

	11
	90
	90
	145

	12
	80
	100
	150

	13
	70
	110
	155

	14
	60
	120
	160


7. Popyt na pracę (LD), podaż pracujących (AJ) oraz podaż siły roboczej (LF) w Hipotecji przedstawia tablica obok; W oznacza płacę brutto (płaca netto plus ewentualny podatek). Opodatkowano sprzedaż pracy: pracownicy płacą państwu 2 gb od każdej sprzedanej godziny pracy. a) Sporządź rysunek przedstawiający wpływ tego podatku na rynek pracy w Hipotecji (załóż, że krzywa zasobu pracy nie zmienia położenia, zaznacz nowe: podaż pracujących, płacę brutto i netto oraz ilość pracy kupowanej przed i po wprowadzeniu podatku; pamiętaj o oznaczeniach!). b) Ile wynosi wielkość bezrobocia: (i) dobrowolnego, (ii) przymusowego? c) Ile procent stawki płacy brutto stanowi podatek? 

 a) 




b) (i) ........60......... (ii) .......0..........

c) 16,(6)%

8. W gospodarce znajdującej się w stanie równowagi (punkt E na rysunku) miały miejsce następujące zdarzenia (jedno po drugim, w przedstawionej kolejności): i)  nastąpił wzrost cen ropy naftowej; ii) w efekcie produkcja potencjalna zmalała do poziomu bieżącej produkcji; iii) nie dostrzegając spadku produkcji potencjalnej, rząd zwiększył wydatki w celu przywrócenia początkowego poziomu zatrudnienia. a)  W wierszu (II) tabeli przyporządkuj te zdarzenia nazwom szoków makroekono-micznych. b) Wykorzystując gotowe oznaczenia na rysunku, przedstaw kolejne punkty równowagi, w których znajdzie się gospodarka na skutek zdarzeń (i), (ii), (iii) (uwzględnij powrót gospodarki do równowagi długookresowej) (np. E→A→C→A).  
	(I)
	Pozytywny

szok popytowy
	Negatywny

szok popytowy
	Pozytywny

szok podażowy
	Negatywny

szok podażowy

	  (II)
	         (iii)
	        
	           
	          (i) (ii)


b)

E→B→F→D. 


9. W stanie r(wnowagi długookresowej tempo wzrostu nominalnej podaży pieniądza,   MSN, wynosi 10%. Realna produkcja, Y, i szybkość obiegu pieniądza, V, są stałe. Krzywą Phillipsa opisuje wzór: U = -2π + 0,3. a) Narysuj tę sytuację; zaznacz stan równowagi w tej gospodarce (E). b) Oblicz i zaznacz poziom stopy inflacji (π*) i  naturalnej stopy bezrobocia (U*). Tempo wzrostu nominalnej podaży pieniądza, MSN, w tej  gospodarce zmniejszyło się do 5%. c) Na rysunku punktami A i E1 pokaż skutki tego zdarzenia – odpowiednio w krótkim okresie i w długim okresie (Uwaga! Załóż, że oczekiwania inflacyjne są adaptacyjne).  

b)  π*=10%; U*=10%. 


   c)  Zob rysunek.  



	Kurs

[jl/gb]
	Zapotrzebowanie

          [gb]
	Oferowana ilość

           [gb]

	1
	600
	200

	2
	500
	300

	3
	400
	400

	4
	300
	500

	5
	200
	600

	6
	100
	700


10. Hipotecja [gb] i Fantazja [jl] handlują ze sobą (kurs walutowy jest płynny). Tabela pokazuje sytuację na rynku walutowym (kurs odpowiada równowadze). Hipotecja zaczęła eksportować do Fantazji sok wart 200 gb (wyrażona w gb wartość eksportu soku nie zależy od kursu). Podaj (ceteris paribus): a) Wysokość kursu [jl/gb]. b) Wartość transakcji wyrównawczych banku centralnego Hipotecji (w gb). c) Wprowadzono stały kurs gdyba równy jego dotychczasowemu kursowi  równowagi; jeszcze raz wypełnij polecenia (a) i (b). 
a) 

4 [jl/gb]. 

b) 

0. 

ca)  3 [jl/gb].                              



   cb) 200 gb.  
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U*=10%
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π*=10%
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Zajęcia prowadził(a): ........................................................................ 
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